城市化背景下城市燃气管道工程项目建设风险管理

吴艳辉(山东港华燃气集团有限公司,山东 济南 250300)

摘 要:城市燃气工程作为城市基建的重要组成部分,其建设质量、安全性将直接影响到城市居民的安全与生活质量。由于此类工程较为特殊,建设过程中面临多种风险因素,如果不能有效控制风险,就增加项目成本、延长工期、还会威胁居民的生命健康。因此做好城市燃气工程项目建设风险管理工作非常有必要,下文将详细分析城市不同类型燃气工程项目建设风险以及风险管理路径,希望推动项目顺利实施、高效运营。

关键词:城市化背景;城市燃气工程;建设风险

0 前言

城市化背景下城市燃气已经大面积普及,在这过程中城市燃气建设、管网改造工程项目不断增加,其建设质量与安全性受到了居民的广泛关注。城市燃气工程项目建设过程中只有紧跟城市发展步伐,提高项目抗风险能力与建设水平,才能满足城市发展、居民生活需求。

1 城市不同类型燃气工程风险分析

1.1 新建燃气工程

1.1.1 管道破坏风险

城市管道是城市基建的一部分,除燃气管道外, 地下还有排水管道、供暖管道、国防电缆等。这些地 下管道及附属设施错综复杂,增加了燃气工程项目的 建设难度。如果在项目建设时施工方未能提前做好现 场勘测,无法全面把握现场的管道分布情况,在管道 开挖时可能会破坏管道和附属设施。这会影响周围企 业的正常生产、居民的正常生活,还会为建设方带来 经济损失。

1.1.2 施工质量风险

虽然现阶段的燃气工程项目施工水平较为成熟, 已形成了相对完善的管理机制与体系,能够有效控制 多种风险。但项目建设周期长,影响施工质量的因素 较多,包括:施工人员的技术水平、责任心等,都会 影响到各环节的施工质量。如果不能做好风险控制, 就会出现质量问题讲而引发安全事故。

1.2 燃气改建工程

1.2.1 可燃气体超标风险

城市化背景下城市在不断扩张,老城区的原有的燃气工程已经落后急需改造。与新建燃气工程项目相比,改建工程难度更高,极易出现可燃气体超标风险。由于原有燃气管道、设施可能存在燃气,施工方只有做好燃气检查与放气处理,才能够确保施工安全。但

原有管道结构十分复杂,施工方即使进行放气处理也 会有燃气存在于部分区域中。如果这些燃气的浓度未 能超出安全范围,施工方则能安全施工。如果燃气浓 度超标,施工方在施工时可能会出现安全事故。

在燃气改建工程项目开展过程中,施工方焊接操作时会产生明火,这会出现燃气爆炸的风险。不仅会影响到施工人员的安全,还会给周边居民带来安全威胁。这与施工方未能有效处理可燃气体、未能有效检测可燃气体浓度有很大关联。

1.2.2 交诵及人员安全风险

燃气改建工程项目一般在老城区开展,老城区人员密集,且燃气管道多分布于道路两侧的下方,这会增加施工难度。即使施工方做好安全防护措施,也无法完全阻挡来往人员与车辆。结合已有的施工经验来看,在燃气改建工程项目开展过程中经常会出现车辆冲破护栏进入现场、夜间行人误入施工现场等情况。这不仅会引发交通安全风险事故,造成人员伤害,还会阻碍工程的顺利开展。

1.2.3 社会性风险

燃气改建工程项目虽然利国利民,但也可能会带来一系列的社会性风险。因为该项目较为特殊,在施工时可能会影响周边居民的正常生活,且项目周期长无法在两三天内完工,施工产生的噪音、停气等问题可能会引起居民不满,出现投诉、阻碍施工的行为。此类风险虽然出现概率较低,但会影响社会和谐,因此施工方要足够重视,做到防患于未然。

2 燃气工程项目风险因素分析

2.1 施工初期风险因素

燃气工程项目周期长、涉及不同阶段,各阶段都有特定的风险因素。在施工初期施工方会进行施工准备、施工方案设计等工作,在这些阶段也可能会出现施工风险。例如:施工准备过程中施工方的地质勘探

-112- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

工作不到位,未能及时发现地下障碍物、地质灾害等。 未能及时做好材料供应与材料、设备检测等工作。导 致管道焊接质量不达标、连接不牢固,进而出现管道 破裂与爆炸的风险;施工方案设计过程中施工方遭遇 管道跨越、牵引等技术问题时未能提供有效的施工方 案,未能全面考虑施工条件导致施工设计变更等,这 会增加整体的施工成本,带来施工风险。

2.2 招投标风险因素

燃气工程项目建设过程中招投标工作非常重要,如 果招投标方对技术理解存在偏差,提供的施工方案不符 合实际就会增加实际施工风险。如果招标方选择的承包 商能力不足,承包商可能无法按照要求完工,这也会增 加项目风险。如果投标方在竞争时恶意压价,在后期可 能会随意压缩成本,这会带来严重的施工风险。

2.3 正式施工风险因素

燃气工程项目正式施工时可能会出现多种施工安全风险,包括:高空作业、焊接作业以及电气安全等风险。如果施工人员不遵守安全操作准则、技术水平不达标、使用了不合格的材料与设备等,可能会导致管道连接不牢固,进而引发管道泄漏甚至爆炸等问题。

2.4 竣工验收风险因素

在竣工验收阶段由于施工延误、施工污染、施工 噪音等问题可能会引起居民投诉,这会延误工期,给 项目造成一定的经济损失。此外,竣工验收过程中必 须确保项目合规合法,符合相关安全标准、环保要求 等,如果未能达到这些要求,还需要承担法律职责, 面临申诉风险。

3 城市不同类型燃气工程项目建设风险管理路径

3.1 新建燃气工程风险控制

3.1.1 做好地下管线排查

在新建燃气工程施工过程中为了避免破坏已有的 地下管线,施工方要结合建设规划详细做好施工区域 地下调研,全面把握地下管线的分布状况。施工方可 寻求市政建设等部门的帮助获取已有施工图纸。并根 据已有图纸确定地下管线的具体位置,对比新建燃气 管道的施工路线,确定是否存在重叠的情况,及时调 整重叠处优化施工方案,并对已有管线做好保护处理。

3.1.2 做好施工质量风险控制

为了做好施工各环节的质量控制,项目部要结合施工方案为施工各环节提出明确的质量标准与施工要求,同时明确对应的责任岗位与责任人。这样能够避免施工质管工作存在空白点进而引发施工质量问题。同时,项目部要根据质管责任提出对应的质管责任承

担方式,提高相关责任人的重视度。进而从思想方面 警示施工人员认真履行工作职责,做好责任范围内的 质控工作。

3.2 燃气改建工程风险控制

3.2.1 可燃气体超标风险控制

在燃气改建工程开展过程中,施工方要对施工区域的燃气管道先进行封闭处理后进行排气处理。将管道内部的所有气体排出后检测可燃气体的浓度,确认其在安全范围内后方可安全施工。在这过程中施工方要根据可燃气体的类型,选择合适的检测方式。由于地下管线布设范围广,因此施工方要进行分段检测,确保各段的检测数值在安全范围内才能施工。此外,施工方在每次施工前都要使用专业的机器进行现场检测,即使该段在以往检测时已经合格,也要以每次的现场检验结果为准。还要建立相对应的可燃气体风险控制机制,这样才能确保万无一失。

3.2.2 加强交通及人员安全风险控制

施工方在施工现场要做好封闭管理,一般选用绿色钢板围墙进行隔离。如果绿色钢板围墙与支护体系为一体设计,那么施工方要结合现场安全防护标准优化支护体系设计,在发挥基本功能的同时不能影响施工区域内的交通安全。同时,施工方还要做好安全防护提醒,引导来往车辆与人员提前避开施工区域。如果是半封闭式施工,必须在防护设施上张贴醒目反光警示贴,施工区域两侧放置警示灯和警示架。并安排施工人员做好劝阻与提醒处理,必要的情况下可安装24小时监控,一旦车辆与行人进入监控范围要立刻发出驱离警报。

3.2.3 预防社会性风险

在施工开始前施工方可以选出居民代表与其协商施工方案与施工时间,积极听取居民代表的施工意见。采取有效措施确保周边居民在停气施工期间可以正常生活。例如:错峰施工,避开居民生活高峰期。这个过程要发挥社区的作用,通过社区工作与周边居民沟通,获得周边居民的理解与支持。社区工作人员可通过座谈会的方式普及燃气工程项目建设意义,一对多解答居民的疑虑。社区工作者还要关注老年人在停气施工期间的生活,通过为其购买生活设备与设施等方式,确保其在停气施工期间可以正常生活。此外,施工方还要多方收集居民的意见,结合已有意见进一步调整施工管理方案和制度,尽量减少对周边居民造成的负面影响。包括:采取噪音、震动等控制措施,降低施工干扰。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -113-

3.3 燃气工程项目风险全过程管理

3.3.1 施工初期风险管理

施工初期,一方面施工方要做好地质勘探与风险评估工作。要组织专业勘探队进行地质勘探,识别潜在的地质灾害与风险,结合地质情况评估风险程度,提出对应的施工方案。施工过程中要做好人员、材料等准备工作。可通过加强安全与技能培训的方式,规范施工人员的行为,不断完善施工团队的组织架构,提高人员配合度。另一方面施工方要优化施工方案。要结合技术要求与安全规范提出施工方案,做好技术研究与技术创新。结合施工现场的特殊环境与复杂结构预测可能会出现的技术难题,邀请专家团队制定解决方案,进一步优化施工方案。此外,在施工各阶段都要做好监测与评估工作,在合理范围内适当调整方案。

3.3.2 招投标风险管理

招标方在制定招标文件时必须明确项目需求,确保投标方能够结合这一需求给出完美的施工方案。要提出明确的技术要求、安全要求等,避免后期因内容不明确而出现纠纷。招标方还要全面评估承包方的资质与能力,重点考察其财务状况、施工技术能力等。如果承包商信誉程度较低,必须采取额外的监管措施降低风险,也可以通过强化合同约束的方式加强风险管理。此外,招标方必须明确合同约定,包括:施工周期、争议解决机制等,这样能够维护双方权益,明确双方职责。

3.3.3 正式施工风险管理

正式施工过程中施工方要做好安全、质量以及进 度控制,确保工程按照要求顺利进行。为了防范潜在 风险, 开展风险监控是非常有必要的。施工方要结合 以往施工经验、风险发生环节、发生频率以及时间点 等,划分工程项目风险监控重点,加大人员与资金投 入。由于很多风险发生存在规律性也具有突发性,因 此施工方要进行动态风险监控。一方面可组织风险监 控人员做好定期与不定期安全巡检,另一方面可引入 智能监控系统做好风险识别。风险监控人员要集中收 集风险监控数据,分析风险监控效果。集中讨论已出 现的风险问题,提出切实的解决方案,尽量消除风险 隐患; 施工方必须加强材料与施工技术管理, 例如: 对进场管道材料进行抽检,确认其是否符合工程材料 要求。在管道安装过程中通过不定期检测的方式发现 其质量问题,追究责任人并督促其快速整改。不定期 检验现场施工人员的操作方式与操作流程,对其开展 安全检查,还要针对工作中的错误制定惩罚机制等。 这样能够强化施工人员的安全风险、质量风险意识也 有利于现场管理工作顺利开展;施工方在制定施工进 度计划后要引入跟踪机制,及时调整施工进度。与施 工各方沟通交流,了解各环节的施工困难,寻找解决 方案,确保工程按时推进。

3.3.4 竣工验收风险管理

竣工验收阶段的风险管理工作非常重要,将决定项目是否合法合规、是否符合技术要求。为了做好风险控制施工方在验收过程中要邀请第三方按照技术标准、合同约定全面检查工程项目,及时指出问题及时整改。确保工程质量与安全性达标,推动项目顺利竣工。在这过程中施工方要详细记录工程情况,包括:验收报告与工程档案等,这样能够保证项目信息的准确性,为后续管理维护提供便利。整改后施工方必须邀请第三方机构再次检查,确保工程符合相关法规与行业要求。

4 结语

城市化背景下城市燃气工程项目与日俱增,其建设风险问题备受城市居民关注。为了满足居民的资源需求,推动城市发展,加强城市燃气工程项目建设风险管理是非常有必要的。下文分析了不同类型燃气工程的风险以及燃气工程项目风险因素,明确了施工方做好风险因素分析的重要性。并从新建燃气工程与燃气改建工程、燃气工程全过程等方面提出风险管理路径。希望能够减少风险对项目造成的负面影响,推动城市燃气行业稳步发展。

参考文献:

- [1] 徐景杰. 新时期城镇燃气工程项目建设风险管理分析 [[]. 低碳世界,2024,14(09):106-108.
- [2] 翟鹏.城市化背景下城市燃气工程项目建设风险管理[[].中国石油和化工标准与质量,2024,44(10):69-71.
- [3] 王通. 城市燃气工程项目建设风险管理研究 [J]. 城市燃气,2022,(08):36-39.
- [4] 李波. 浅谈城市燃气工程项目建设风险管理 [J]. 居舍,2020,(15):118.
- [5] 贠丽君. 浅谈城市燃气工程项目建设风险管理 [J]. 科技经济市场,2019,(09):125-126.
- [6] 张同荣. 城市燃气工程项目建设风险管理[J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(11):98-99.

作者简介:

吴艳辉(1983-),女,汉族,籍贯:山东省济南市,助理工程师,本科,从事城市燃气方向。

-114- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**